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 خصائص المحذدات
ونضع رقم الصف او العمود اسفل الرمز   ,  Kوللعمود بالرمز  Rسوف نرمز للصف بالرمز   

 وهكذا .  K 1والعمود الاول  R 1من جهة الٌمٌن فمثلا الصف الاول  سنرمز له 

 

ارا اححوى المحذد علي صفَه او عمودٍه محساوٍَه فان قَمة المحذد     الخاصَة الاولي 

 جساوً الصفر 

  مثال 
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 لاحظ ان الصف الاول مساو الي الصف الثاوٌ 

  0662332  xxA  

ارا كاوث جمَع عىاصر صف او عمود فٌ محذد اصفارا فان قَمة المحذد  الخاصَة الثاوَة 

 جساوً الصفر . 

 مثال 
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
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 سنعمل على حل المثال بطرٌقة العامل المنطبق وذلك باختٌار الصف الاول     الحل 
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 الخاصٌة الثالثة
على صفٌن اوعمودٌن وكان احدهما ٌساوي حاصل ضرب الاخر فً عدد حتوى المحدد اذا ا 

 .ثابت فان قٌمة المحدد تساوي الصفر 
 احسب قٌمة المحدد التالً     مثال 

 

264

045

132





C 

 الحل
 
فً  مضروبةالصف الاول  لاحظ ان المحدد اعلاه فٌه  عناصر الصف الثالث مساوٌه لعناصر  

 (( R 3 = 2XR 1  (    ,    اي ان 2العدد )

  الحل 
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 الخاصٌة الرابعة
TAAمحدد اي مصفوفة مربعة مساوٍ الى محدد مدورها   اي ان       

   مثال 
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 الآن نجد محدد المدور 
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 لنختار الصف الرابع لاحتوائه على اصفار اكثر 
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   ]3007212054[3  x
 

0]4242[3  x 

  الخاصٌة الخامسة 
 المحدد للمصفوفة القطرٌة ٌساوي حاصل ضرب عناصر القطر الرئٌسً . 

  مثال 
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 اي ان المحدد هو عبارة عن حاصل ضرب عناصر القطر الرئٌسً . 

  الخاصٌة السادسة 
 محدد حاصل جمع مصفوفتٌن مربعتٌن ٌساوي حاصل جمع محددي المصفوفتٌن 

BABA  

 
 لتكن    مثال
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  الطرف الاٌمن    الحل
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 الطرف الاٌسر 


















































2433

4019

2401518

400256

85

03

36

52
xAxB

 

 864)33(40)24(16 AxB 

 لاحظ ان الطرف الاٌمن ٌساوي الطرف الاٌسر 

 الخاصٌة السابعة 
ٌمكن اذا امكن تجزئة صف او عمود فً محدد  الى مجموع صفٌن او عمودٌن فان المحدد 

تجزئته الى مجموع محددٌن ٌحتوي المحدد الاول على العناصر الاولى فً ذلك الصف او 
العمود وبقٌة الصفوف و الاعمدة الاخرى وٌحتوي المحدد الثانً على العناصر الاخرى فً 

 ذلك الصف او العمود مع بقٌة الصفوف والاعمدة الاخرى .

8642436  xBxA
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عباره عن مجموع عددٌن لذا ٌمكن تجزئة المحدد الى مجموع محددٌن لاحظ الصف الاول هو 
. ٌستفاد من هذه الخاصٌة لحساب المحددات التً ٌكون اٌجادها فٌه شًء من الصعوبة كما 

 تستخدم لحساب المحددات التً تحتوي على رموز كالحروف مثلا .
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اذا ابدل صف محل صف او عمود محل عمود آخر فان قٌمة المحدد     الخاصٌة الثامنة

 .العددٌة تبقى ثابتة وتتغٌر فقط اشارة المحدد 
  مثال

93
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421527)3(593  xxA 

 
 K1 ↔K2)   (نعمل على ابدال العمود الاول بالعمود الثانً
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 للمحدد ثابتة وتغٌرت فقط الاشارة من موجبة الى سالبة .لاحظ ان القٌمة العددٌة 
 الخاصٌة التاسعة 

فان قٌمة المحدد تضرب بنفس  kعمود لمحدد فً عدد ثابت  اذا ضربت جمٌع عناصر صف او

 العدد الثابت   
  مثال 
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 ونحسب المحدد اعلاه نجد ان  kالان لنضرب الصف الثانً فً العدد الثابت 
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  مثال
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 ( ونحسب المحدد الناتج 3نضرب العمود الاول فً العدد )
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 الخاصٌة العاشرة 
واضٌفت الى العناصر المقابلة لها فً  kاذا ضربت جمٌع عناصر صف او عمود فً عدد ثابت 

 تتغٌر .  صف او عمود آخر فان قٌمة المحدد لا
لهذه الخاصٌة اهمٌة فً تبسٌط عناصر اي محدد بحٌث تصبح عناصر صف معٌن او عمود 

 معٌن اصفارا عدا عنصر واحد فقط , وبذلك ٌسهل اٌجاد مفكوك المحدد . 
 احسب قٌمة المحدد التالً   مثال 
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 الحل 
 ٌجاد هذا المحدد سنعمل على جعل عناصر الصف الثالث اصفارا عدا عنصر واحد وذلك با لا

 جراء العملٌات التالٌة 
1   )  6R1    (2)    4R2   ًنحصل على المحدد التال 
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 نختار الصف الثالث 
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 جد  مثال 
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ٌجاد هذا المحدد  نعمل على جعل عناصر الصف الاول جمٌعها اصفارا عدا العنصر  لا الحل 
 الاول لذا نحتاج الى العملٌات التالٌة على الاعمدة 
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 نه ٌحتوي على اصفار اكثر  نختار الصف الاول  لحساب قٌمة المحدد وذلك لا
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 امثلة حول الخواص 

 
 

  (   اذا كان 1) مثال
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 ٌمكن تجزئته الى مجموع محددٌن حسب الخاصٌة اعلاه  Bمحدد    الحل 
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 لاحظ ان المحدد الثانً ٌحتوي على صفٌن متساوٌٌن هما الصف الاول والصف الثانً 

   ( R1 =R2)  قٌمة هذا المحدد تساوي الصفر 

 14)7(22 
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 التً تحقق العلاقة التالٌة  xجد قٌمة     (  2مثال  )
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 نجد قٌم المحددٌن   الحل 
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 اثبت ان   ( 2مثال )
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TAA  باستخدام الخواص بما ان الحل    اي ان 
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 نجري العملٌات التالٌة على الصفوف 
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ومن الخواص اذا ضربت جمٌع عناصر صف او عمود فً ثابت فان المحدد ٌضرب بنفس 
  الثابت اذن 
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شارة أ فتتغٌر اشارة المحدد أي ٌسبق ب الان نعمل على ابدال العمود الاول بالعمود الثانً 
 ( 1سالبة نعوض فً العلاقة )
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 اثبت ان  ( 3مثال )
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   الحل 
من خواص المحددات اذا ضربت جمٌع عناصر صف او عمود فً عدد ثابت واضٌفت الى     

نضرب العمود الثانً   العناصر المقابلة لها فً صف او عمود اخرفان قٌمة المحدد لاتتغٌر اذن

3211( ونضٌفهم الى العمود الاول  1-والعمود الثالث فً ) kkkk  نحصل على 
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حسب خواص المحددات اذا احتوى المحدد على صف او عمود جمٌع عناصره اصفار فان 
 قٌمة المحدد تساوي الصفر . 

 

0احد جذور المعادلة         4xاذا كان    (4مثال ) 
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 اوجد الجذرٌن الاخرٌن  

نضٌف الصف الثانً والصف الثالث الى الاول وذلك باستخدام خصائص المحددات ) اذا  الحل 
 تتغٌر (  اضٌفت عناصر صف او عمود الى عناصر صف او عمود آخر فان قٌمة المحدد لا
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 برهن ان   ( 5مثال )
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 العمود الاول  حسب خصائص المحددات  نجزئ(  1  الحل 
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 العمود الثانً فً المحددٌن  نجزئ( 2
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32لاحظ ان المحدد الاول فٌه  KK    وكذلك المحدد الثالث لذا فان هذه المحددات تساوي

 الصفر  حسب خواص المصفوفات 

 

c
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c
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cba
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


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 010 

 المحدد الاول فٌه عمودٌن متساوٌٌن وقٌمته اٌضاً تساوي الصفر 
333 acbabcabcabc  

abccba 3333  
 

 باستخدام خصائص المحددات اثبت ان    ( 6مثال)
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 العمود الثانً  نجزئ الحل 
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 اثبت ان      ( 7مثال )
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 الحل 
  الطرف الاٌسر 
 العمود الاول فنحصل على  نجزئ( 1

 

33333

22222

21111

33333

22222

21111
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211111
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222

222
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222
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accbb

accbb
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accba

accbba
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



















 
 العمود الثانً فً المحددٌن الذي على الٌمٌن فنحصل على اربعة محددات  نجزئ( 2 

 
 

3333

2222

2111

3333

2222

2111

3333

2222

2111

3333

2222

2111

2

2

2

22

22

22

22

22

22

222

222

222

accb

accb

accb

acbb

acbb

acbb

acca

acca

acca

acba

acba

acba
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
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


















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( لذا  من خصائص 2الاولى فٌها اعمده مضروبة بعدد ثابت ) الثلاثة( لاحظ ان المحددات 3

 المحددات فان هذه المحددات تضرب بنفس العدد اذن سنحصل على 
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2

2

2

2

2
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acca
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


























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 ( المحدد الثالث مساو للصفر بسب كون العمودٌن الاول والثانً متساوٌٌن 4

 ( الآن سنعمل على تجزئة  العمود الثالث فً المحددات الاول والثانً والرابع فنحصل على 5
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211

333

222

111

333

222

211

333

222

111

333

222

211
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2

2
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2

2

2

24

2

2

2

4

acb

acb

acb

ccb
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cca
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 ( المحددات الثانً والرابع تساوي الصفر بسبب وجود اعمدة متساوٌة 6
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 ( المحددات الثانً والثالث مساوٌة للصفر لنفس السبب السابق 7
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111
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acb

cba

cba

cba

 

( فً المحدد الثانً نعمل على ابدال العمود الاول بالعمود الثالث فتتغٌر اشارة المحدد ) اذا 8

ابدل صف محل صف او عمود محل عمود اخر فان القٌمة العددٌة للمحدد تبقى ثابتة وتتغٌر 
 فقط اشارة المحدد ( 
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111
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bca

cba

cba

cba

 

( نجري مرة اخرى ابدال العمود الثانً بالعمود الثالث فتتغٌر اشارة المحدد الى الموجب 9

 لنفس السبب اعلاه 


